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Standart Yari Hiicre indirgenme Potansiyelleri

Bir yar hdcrenin 25°C sicaklk ve 1 atm ba-
sin¢li ortamda indirgenme egiliminin ifade
edildigi sayisal degere o yari hlicrenin stan-
dart elektrotpotansiyeli denir.

Bu degere voltaj ya da standart indirgenme
potansiyeli de denir ve E° sembollyle gdste-
rilir.

Bir elementin standart ylkseltgenme potansi-
yeliyle standart indirgenme potansiyeli mutlak
deger olarak birbirine esittir fakat birbirinin zit
isaretlisidir.

Yari tepkimeler tek basina gerceklesmedigin-
den yari hicre potansiyelleri de tek basina
mutlak olarak hesaplanamaz.

Yari hucre potansiyelleri hesaplanirken Stan-
dart Hidrojen Elektrodu (SHE) referans elekt-
rot olarak secilmis ve indirgenme potansiyeli
sifir kabul edilmigtir.

Diger butin elektrot potansiyelleri referans
elektrot olan SHE’ye gére hesaplanmistir.

Metalik aktiflik; metallerin elektron verme egi-
liminin, ametalik aktiflik ise ametallerin elekt-
ron alma egiliminin él¢tsudur.

Metalik aktiflik standart indirgenme potan-
siyelleri ile ters orantili, ametalik aktiflik ise
standart indirgenme potansiyelleri ile dogru
orantihdir.

VAWM N3TISHVEvd

Yukaridaki elementlerin aktiflik siralamasi Zn
> Fe > H, > Cu > Ag seklinde olur.

SHE’ye gore standart indirgenme potansiyeli
negatif (yikseltgenme potansiyeli pozitif) olan
metaller, aktif metaldir.

Standart indirgenme potansiyeli pozitif olanla-
ra ise pasif metal (soy metal) denir.

Cu, Hg, Ag, Au ve Pt metalleri soy metaldir.

Aktif metal elektron vermeyi daha ¢ok istedigi
icin, kendinden daha pasif bir metalin iyonu
ile ayni ¢Ozeltide olursa kendisi yukseltgenir-
ken, pasif olan metal iyonunu indirger.

Sekildeki sistemde X* ¢dzeltisi Y ve Z metalle-
rinden aktif ise hic¢ bir tepkime gergeklesmez,
cunku yukseltgenme gerilimi yiksek olan me-
tal zaten yikseltgenmis durumdadir.

Z metali X metalinden aktif ise cubuk ¢6zu-
ndrken kabin tabaninda veya Z metalinin et-
rafinda X katisi olusur, cinklu yukseltgenme
gerilimi buyldk olan metal yukseltigenmemis

Zn* (suda) +2e”—» Zn(k) Eps =-0,763V durumdadir, Z metali X* iyonuna zorla elekt-
ron verir, Z yukseltgenirken X* iyonu indirge-

Fe’ (suda) + 2e”—» Fe(k) nir

Ery =-0,440V

2H" (suda) + 2" —>H,(9) Efe =0000V |» EgerY metali X metalinden aktif ise kap asinir

Cu® (suda) + 2¢” Cuk) ve bu kapta X'i saklayamayiz.

Ec, =0,337V
» Soru bize Y metalinden yapilmis kapta X* ¢6-
zeltisinin saklanabilme sartini soruyorsa tep-
kime olmamasi yani kabin ¢bzeltiden pasif

olmasi gereklidir.

Ag’ (suda) + e —» Ag(k) EC, =0,799V
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Fe ve Ag metallerinden yapilmis elektrotlar ayri ayri HCI
¢ozeltilerine daldirildiginda sadece Fe gubugun asindigi
gbzleniyor.

Buna gére,
I. Fe’nin aktifligi H’ninkinden blyUktdr.
Il. Ag’nin aktifligi H’ninkinden bilylktdr.

M. Fe(k) + 2AgNO3(Suda) - Fe(NOS)Q(
mesi kendiliginden olusur.

+ 2Ag(k) tepki-

suda)

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) Il ve llI E)Il, Tvelll

I—‘ Xk

2+

2+

YCl, ve ZCl, ¢ozeltilerine X metali daldirilip yeterince bek-
letildiginde;
I. X metalinin asindigt,

Il. Y2* iyonunun derisiminin azaldigi,

IIl. Z2* iyonunun derisiminin degismedigi gériinyor.
Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Z nin aktifligi X ve Y’den buyUktr.

B) Z%* nin elektron alma egilimi en azdrr.

C) Y2* digerinden daha iyi indirgendir.

D) X’in elektron verme egilimi Y’ninkinden yUksektir.

E) Y?* nin indirgenme egilimi X?* den buyiiktir.

VAWM N3TISHVEvd

Asagida bazi iyonlarin standart indirgenme
potansiyelleri verilmigtir.

Zn* (suda) +2e"— Zn(k)  E;, =-0,763V
Cu®(suda) +2e"—> Cu(k) E;, =0,337V
Ag’ (suda) + e — Ag(k) E’, =0,799V
Ni** (suda) + 2e"—> Ni(k) ES, =-0,250V
Fe’'(suda) + 2¢"—> Fe(k) E2, =-0,440V

Buna gdre standart indirgenme potansi-
yellerinden yararlanarak asagidaki kapla-
rin hangilerinde bir reaksiyon gézlenir?

Aciklayiniz.
d
Fe ‘ Ag Zn
levha levha levha
CuSO,(suda) NiSO,(suda)

AgCl(suda)
. kap Il. kap I, kap

Aktiflikleri Mg > Zn > Cu seklinde olan metaller
sekildeki gibi ¢cozeltilere daldiriimaktadir.

Cu Zn Mg
metali metali metali
ZnCl,(suda) MgCl.(suda) CuCl.(suda)
Cu, Zn, Mg metallerinin kiitlelerinde

zamanla meydana gelecek degisimin gra-
figini giziniz.
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Li, Na, Kifgo vig,ca Al Cr, Zn, Sn, Pb, Be

...... JH >Cu,’/lv-rlk\g,Ag >AuPt

‘ Yar Soy Metaller Tam Soy Metaller

® Suile Tepkime verip Baz ve
Hgazi olustururiar

® Kuw
veri

la tepkime
gazi

tururlar,
@ Zay! bazlarla (megin
amonyak) tepkime vermez.

asitlerle
@ Bu asit imesinden

yalniz sicakta verir tuz su ve SO, veya NO, gazi
Na +H,0 ~> NaOH + H,

AKTIF METALLER

Tam asitlerle tepkime verip tuz ve Hidrojen
gazi olustururlar

SQOY METALLER
Hicbir tepkimelerinden
Hidrojen gazi olugsmaz

» Soy metaller, hidrojenden pasif olduklari hi¢ bir
tepkimeden hidrojen gazi acgiga ¢ikaramazlar.

Aktif metaller hidrojenden aktif olduklari igin
asitlerle hidrojen gazi olusturur.

Metallerde aktiflik yikseltgenme potansiyelleri
ile dogru orantilidir. Aktif metalin yukseltgenme
potansiyeli pasif metalden buyuktar.

Mn, Cr, Pt metalleri ve hidrojenin aktiflikleri arasindaki iligki
Mn > Cr > H > Pt seklindedir.
Buna gére, Mn, Cr, Pt metallerinden yapilmis kaplarin

hangilerinde HCI ¢ozeltisi saklanamaz?

A) Yalniz Mn B) Yalniz Cr C) Yalniz Pt

D) Mn ve Cr E) Cr ve Pt

Asagidaki tabloda X, Y, Z metallerinin HZO, HCl ve HNO3
ile tepkime verip (+) tepkime vermedigi (-) belirtilmistir.

H,O HCI HNO4
X - - +
Y - + +
Z + + +

Buna gébre, X, Y, Z ve H, nin aktifliklerinin kargilagti-
rilmasi hangi secenekte dogru olarak verilmistir?

A X>Y>H,>Z
C)Z>Y>Hy>X
E)X>Z>H,>Y

BIH; >X>Y>Z
D)Z>Y>X>H,

VAWM N3TISHVEvd

X, Y ve Z metallerinin elektron verme egdilimleri Z > Y > X
tir.
Buna goére asagidaki tepkimelerden,
L X+Y2 5 X24Y
. Z+Y*¥2 527¥24Y
. X*¥2+Z > X +2Z+2
hangileri kendiliginden gerceklesmez?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalniz 11l
E) llve lll

I—»Zn cubuk

Mg+2

Metallerin aktiflik sirasi Mg > Zn > Ag olduguna gore,
Ag* ve Mg*2iyonlari bulunan ¢ézeltiye Zn gubuk daldiri-

lyor.
Buna gore, belli bir siire sonra;
I. Zn ¢ubuk Ag ile kaplanrr.
Il. Cozeltideki Mg*2 iyon derisimi azalir.

lll. 6,5 gram Zn metali ¢cézlnlrken, 21,6 gram Ag olu-
sur.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Ag: 108, Zn: 65)

A) Yalniz | B)lvell
D) Il ve Il

C) lve lll
E) I, Il ve Il
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» Kimyasal bir tepkimede ac¢iga ¢ikan enerjiyi
elektrik enerjisine ¢eviren sistemlere pil denir.
» Pilde kendi kendine gerceklesen bir aktiflik

tepkimesinden faydalanarak elektrik elde edi-
lir.

Zn(k)

’;Wmmm‘\/—»m\_/\xm D —

N

3‘
N
=]

ANOT
» Yukseltgenmenin oldugu yerdir

» Elimizdeki elementlerden akiifligi fazla olan
anottur

» Aktiflik yikseltgenme yari pil potansiyeli ile
dogru orantilidir. Yani indirgenme potansiyel
kicuk olan madde anottur.

» Anotta gerceklesen tepkime
X > X + ne
seklindedir

» Anotta cubuk cozinerek c¢Ozeltiye gecer;
cubugun kutlesi azalirken ¢dzeltideki + iyon
(katyon) derigimi artar.

» Cobzeltide artan katyon derisimini dengele-
mek icin tuz képrasunun — iyonlari (anyonla-
r) bu kaba gelir.

» Anot elektron verdigi icin elektron dis devre-
de anottan katoda dogru akar.

» Pilin — kutbu anottur.

B o=

Cu+2/Cu
EO

0,34
=-0,76

Zn+2/Zn

e

De——De——De— D ——De— O«

1,Cu;
v

KATOT
» indirgenmenin oldugu yerdir

» Elimizdeki elementlerden aktifligi az olan ka-
tottur

» Aktiflik yUkseltgenme yari pil potansiyeli ile
dogru orantilidir. Yani indirgenme potansiyel
buyuk olan madde katottur.

» KATOT DAIMA COZELTIDE YER ALIR.
» Katotta gerceklesen tepkime

X"+ ne > X
seklindedir

» Katotta _¢6zeltideki katyonlar indirgenerek ¢u-
bug_un Uzerine yapisir. Gubugun uzerllndefo-
zeltideki madde birikir. Eger ¢ozeltideki madde
H, degilse cubugun kutlesi artar.

» Cdzeltide katyonlar indirgenip cubuga yapisti-
I'igin, Eozeltldekl katyon derisimi azalir, Aza-

an bu katyon deri?imini dengelemek icin tuz
kOprusundn katyonlari bu kaba gelir.

» Pilin + kutbu katottur.
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Kopriusi
Zn(k) | Zn?"(1M) /| Cu*(1M) / Cu(k)
——— S —

Anot

Katot

Fe Tuz koprust

1M ™
Fe*? Ag*
| Il
Fet2 + 2~ — Feg EO = —0,44 volt
Ag* +e” — Agy EQ = +0,80 volt

Sekildeki pil sistemi icin;
I. Pil gerilimi 1,24 volttur.

Il. Tuz képrustndeki katyonlar Ag elektrota dogru gider-
ler.

Ill. 0,1 mol Fe ¢dzunirken 0,3 mol Ag agida ¢ikar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
D) Il ve lll

C)lvelll
E) 1, Il ve Il

VAWM N3TISHVEvd

Mg Tuz képrisl

1M Mg(NO,),
cozeltisi

1M Zn(NO,),
cOzeltisi

Sekildeki gibi ¢alisan bir pil i¢in;
Mg — Mg*2 + 2e-  EO = 42,37 volt

Zngy = Zn*2 + 2~ EQ = +0,76 volt
bilgileri verildigine gore, asagidakilerden hangisi yan-

histir?

>

) Epil = 1,61 volttur.

o9]

) Mg elektrot anottur.

O

) Elektron akimi disg devrede Mg den, Zn’ye dogrudur.
) Zn elektrot katottur.

m O

) II. kapta zamanla Zn*2 iyonu derisimi artar.
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Ni Tuz kdprisiu

1M 1™
Ni(NOy), HCl

Ni*2 + 2e~ — Nig EC0 = -0,25 volt
Cu*2 + 2e~ - Cugy E0 = +0,34 volt
2H* + 267 — Hy(g EC = 0,00 volt

Sekildeki pil sistemi icin asagidakilerden hangisi dog-
rudur?

>

) Standart pil gerilimi 0,59 volttur.

oy)

) Katot yari tepkimesi Cu*? + 2~ — Cu(k) seklindedir.

O

) Pil tepkimesi Ni(k) + 2H" = Ni*t2 + H2(g) seklindedir.
)

)

Dis devrede elektron akimi Cu dan Ni elektroda dogru-
dur.

E) Tuz koprisindeki katyonlar |. kaba dogru hareket
ederler.

m >

m O O

VAWM N3TISHVEvd

Al Tuz kdprisu

™ 1™
AINO,), HCl

A3 + 3e™ — Al E0 = -1,66 volt
Agt +e" - Ag(k) EQ = +0,80 volt
2H* +2e™ > Hy(g) E0 = 0,00 volt

Sekildeki pil icin asagidakilerden hangisi yanlistir?

Al elektrot anottur.

Pil gerilimi +1,66 volttur.

Pil tepkimesi Al + 3H* = AI+3 4 3/2H, g dir.

Pil calistikca Il. kapta pH duser.

Dis devrede elektron akigi |. kaptan Il. kaba dogrudur.
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STANDART HIDROJEN ELEKTRODU (SHE) Asagidaki sekilde bir Zn-SHE pili gdsterilmis

ve bu pilin yari tepkimelerinin indirgenme
potansiyelleri verilmistir.

Platin tel
Gaz. R
irisi o
g § ,«/ -

Tuz képrusi

H, gazi igqren (- KNO,(suda) )
cam tup 7n
I »

_>P = 1 atm Pamuk
H2

1 atm
H,(9) girisi

Pt elektrot

25°C 1M Zn(NO,),(suda) 25 °C 1M HCl(suda)

> Pt(k) elektrot - ~ o
Zn" (suda) + 2 —> Zn(k) E,, =-0,763V

N ' 2e —”H ° =0,00V
25 °C 1M HCl(suda) 2H (suda) + 2e A9) Epa =0,00

Bu pille ilgili asagidaki bilgilerden hangisi
yanhgtir?

A) Zn elektrodu anottur.

B) Katot yari hicresinde H, gazi agiga ¢ikar.

C) Elektron akisi Pt elektrottan Zn elektroda
dogrudur.

VAWM N3TISHVEvd

D) Pil tepkimesi Zn(k) + 2H'(g) =
Zn*" (suda) + H,(g) seklindedir.

E) Pil potansiyeli 0,763 V'tur.

( 1\
SHE'nin referans kabul edilmesinin baslica nedenleri sunlardir:
» Hazirlanmasi kolaydir.
» Asinma gerceklesmediginden birgok defa kullanilabilir.

» SHE'de gergeklesen tepkime, yikseltgenme ya da indirgenme
yari tepkimesi seklinde yazilabilir.

. J

Ve

SHE potansiyeli; sicakliga, ¢ozelti derisimine ve hidrojen gazinin

basincina baghdir.
(. J
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ELEKTRIK ENERJISI VE ISTEMLILIK

> (;inko ve bakir metalleri kullanilarak olugturu- Suyun elementlerine ayriimasinda oldugu gibi, elektrik enerjisi
lan p” sistemine Daniell piIi denir yardimiyla bir bilesik ya da karisimin elementlerine aynstinima-

. . . o . sina elektroliz, elektrolizin gerceklestigi hlicreye elektrolitik hiic-
» Daniell pilinde oldugu gibi bulundugu sartlarda

kendiliginden gerceklesen tepkimelere istemli
tepkime, kendiliginden gergeklesmeyen tepki-| Buna gére,
melere istemsiz tepkime denir.

re denir.

l. H,S0 + 2KOH
; . . . o .. 2%~ 4(suda) (suda)
>

Istemli tepkimelerin gerceklestigi hucrevlere I NaGl, — Nay, +1/2Cl

galvanik htcre, istemsiz tepkimelerin gergek- ©) ®
lestigi hiicrelere elektrolitik hiicre denir. lll. - C4Hg + 50, — 3CO, +4H,0

» Bir sistemin toplam potansiyeli sifirdan bUyUk tepkimelerinden hangilerinin gerceklestigi hiicreye elektro-
ise o sistem istemli, kiiciik ise istemsizdir. litik hiicre denir?

- K2S04(5uda) + 2HQO(S)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

E. > 0 ise tepkime istemlidir. D) Il ve lll E) I, ll ve

E; < 0ise tepkime istemsizdir.

VAWM N3TISHVEvd

X, Y, Z metalleri ve H,'nin indirgenme yari hicre
potansiyelleri arasinda:

Y>H >X>Z
iligkisi vardir.
Buna gbére bu elementler arasinda gerceklesen
asagidaki tepkimelerden hangisi istemsizdir? . L
Bir galvanik hiicre igin,

|. Katotta her zaman indirgenme olur.

A Y +HCl > YCl +H, ll. istemli redoks tepkimesi gergeklesir.
B) X+ Z* > Xt +Z Ill. Elektrotlar arasi olusan potansiyel fark sonucu elektrik
akimi meydana gelir.
OY+Z > Y +Z yeana g
yargilarindan hangileri dogrudur?
D)Y + X+ > Y++ X
A) Yalniz| B) Yalniz Il C) Yalniz lli
E)Z +HCI > ZCl, +H, D) Ivelll E) 1, 1lvelll
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PiL POTANSIYELINE ETKi EDEN FAKTORLER

>

Pb — Pb*? + 2e~

Cu — Cu*2 + 2e~

Bir pil sisteminde pil tepkimesini denge tepki-
mesi gibi dusunursek, bu tepkimeyi saga kay-
diran her tirlG etki pil potansiyelini arttirirken
sola kaydiranlar pil potansiyelini azaltir.

Bu nedenle dengedeki bir tepkimeye etki
eden, sicaklik, (gaz varsa) basing, derisim pil
potansiyeline de etki eder.

Hidrojen gazi bulunmayan pillerin potansiyel-
lerine basing etki etmez.

Tam pil tepkimeleri ekzotermiktir bu nedenle
Isitmak pil potansiyelini daima azaltir.

Pil potansiyeli elektrodun kutlesine, boyutla-
rina, derisim degismiyorsa ¢6zelti hacmine
bagli degildir.

EOQ = +1,12 volt
EC0 = -0,34 volt

olduguna gore, asagidakilerden hangisi Pb - Cu pilinin

gerilimini artinr?

Cu yari piline su eklemek

Cu yar piline Na,S katisi ekleyerek CuS(k) yi ¢oktur-
mek

Pb yari piline Pb(NOg), katisi eklemek

Pb yar piline su eklemek

Ortamin sicakhgini artirmak

VAWM N3TISHVEvd

Co Tuz koprusu

1M 1M
Co(NOy), AgNO,4
[ Il
Co*2 + 2e™ - Coyy EO = -0,27 volt
Ag* +e” — Agy EQ = +0,80 volt

Sekildeki Co-Ag pili icin asagidakilerden hangisi yan-
hstir? (Ag,S suda g6zinmez)

A)
B)
C)
D)
E)

Pil gerilimi 1,07 volttur.

Co elektrok anot, Ag elektrot katottur.

Ag yari piline Na,S katilirsa pil gerilimi artar.

Co yar piline kati Co(NO,), katilirsa pil gerilimi azali.
Ag yar piline AgNOg eklenirse pil gerilimi artar.

10
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Asagidaki sekilde bir Mg-SHE pili gosteril-
mis ve bu pilin yari tepkimelerinin indirgenme
potansiyelleri verilmigtir.

Tuz kdprisu
KNO,(suda)

1 atm
Mg H,(g) girisi
Pt elektrot

25 °C 1M MgSO,(suda) 25 °C 1M HCl(suda)
I. kap Il. kap

Mg® (suda) + 2e"—> Mg(k) E2, =-2,372V
2H"(suda) +e —> H/g) Eg, =0,000V

Buna goére asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Zamanla Il. kaptaki pH artar.

B) Elektron akisi Il. kaptan |. kaba dogrudur.
C) Mg elektrodun kutlesi zamanla artar.

D) H, gazinin basinci artarsa pil gerilimi artar.

E) I. kaba MgSO, katisi eklenip ¢ézinurse pil
potansiyeli artar.

VAWM N3TISHVEvd

- Asagidaki sekilde Cu-SHE elektrokimyasal
pili verilmistir. Di1s devrede elektronlar |. kaba
dogru akmaktadir.

Tuz képrusu
KNO,(suda)

1 atm
H,(9) girisi

Pt elektrot

25°C 1M CuSO,(suda) 25 °C 1M HCl(suda)
I. kap 1. kap

Buna goére,
I. H, gaz basincini artirma
Il. 1l. kaba su ekleme

1. 1. kaba 0,5 M Cu(NO,), ¢bzeltisi ekleme

islemlerinden hangileri yapilirsa pil potan-
siyeli artar?

A) Yalniz | B) Yalniz I

C) Yalniz i D)lvell

E)ILL Ilvelll

11
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NERST DENKLEMI
0,059
Epiit = Epy — log Q
» Nerst denklemi bir pil sisteminde elektrolit ¢6-

zeltilerin derigiminin 1M’den farkl oldugu du-
rumlarda kullanilr.

Derisim pilinde de pil potansiyeli nerst denkle-
mi ile hesaplanir.
» Denklemde:
Epil = Derisimleri 1M’den farkh pilin potansiyeli

E°, = Anot ve katot tepkime ile hesaplanan, deri-
simlerin 1M oldugu standart pilin potansiyeli

n = Denklesmis tepkimede alinan veya verilen
elektron sayisi (Anot 3 elektron verip katot 2 elekt-
ron aliyorsa n=6)

Q = Pil tepkimesinde denge kesri (Urtnlerin deri-
simleri ¢carpimi bolu girenlerin derigimleri ¢arpimi,
gaz ve c¢ozeltiler alinir.)

VAWM N3TISHVEvd

Ornek
Co>Co*?+2e E°=0,26V
Ag > Agt+ e E°=-0,80V

Co ve Ag den yapilan bir pil sisteminde
CoCl, derigsimi 1M ve AgCl derigimi 0,01M
iken pil potansiyeli kag volttur? (Nerst Denk-
lemindeki 0,059 yerine 0,06 kullanilacak)

Tuz koprisi

Ag Ni

1™ ™
Ag* Ni*2
| I
Ni*2 + 2e™ — Nig E0 = -0,25 volt
Ag* +e” - Ay EO = +0,80 volt

Sekildeki pil sistemi ile ilgili:
a) Baslangic potansiyeli kag volttur?

b) Anot cozeltisine su eklenerek hacmi 10 kati-
na c¢ikarilirsa pil potansiyeli kag volt olur?(Nerst
denklemindeki 0,059 yerine 0,06 kullanilacak)
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Asagidaki sekilde goésterilen elektro-
kimyasal pilin standart pil potansiyelini
hesaplayiniz.

— h—,
/nu‘v:®~/v\,’ TS

AV O
A9 ¢

P

Tuz képrisi
KNO,(suda)

Zn Cu

25°C 0,01M ZnSO,(suda) 25 °C1M CuSO,(suda)
Zn* (suda) + 2e"—> Zn(k) E, =-0,763V
Cu®'(suda) +26"—> Cu(k) E, =0,337V

>

VAWM N3TISHVEvd

DERISIM PILi

Ayni maddenin elektrotlari ve ayni ¢dzeltilerin
farkl derigimleri kullanilarak hazirlanan pil sis-
temine derisim pili denir.

Derigim pili derisimler farkli oldugu i¢in ¢aligir.
Derigim pilinde derisimi az olan madde anottur.

Derisim pilinde derisim farki arttik¢a pil potan-
siyeli artar.

Derigim pilinde derigimler esitlenince pil ¢alig-
maz.

Asagidaki sekilde gosterilen elektrokimyasal
pille ilgili sorulari cevaplayiniz.

Tuz képrusu
KNO,(suda)

Pamuk

25°C 1M ZnSO,(suda)
I. kap

25°C 0,1M ZnSO,(suda)
II. kap

a) Anot ve katot yari hiicrelerini yaziniz?
b) Hangi yari hiicrede katyon derisimi artar?

c)l. kaba su eklenirse pil gerilimi nasil
degisir?

¢) Pil tepkimesi ne zaman sona erer?

d) Tuz kopriisiindeki anyonlar hangi kaba
dogru hareket eder?

13
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| Il
Sekildeki elektrokimyasal pil icin hangisi yanhigtir?

A) 1. kaptaki elektrot anottur.
B) II. kaptaki Cu*2 iyonlari derisimi zamanla azalr.
C) Derigimler esitlendiginde pil ¢alismaz.

)

D) Tuz koprisundeki Kt iyonlan Il. kaba dogru hareket
eder.

E) I. kaba su eklenirse pil gerilimi azalir.

VAWM N3TISHVEvd

Tuz koprisi

Ni Ni

0,1M NiSO, 1M NiSO,

Sekildeki elektrokimyasal pil icin asagidakilerden han-
gisi yanhstir?

A) 1. kaba su eklenirse pil gerilimi artar.

B) 1. kaptaki Ni elektotun kitlesi zamanla azalr.

C) 2. kaba kati NiSO,4 eklenirse pil gerilimi artar.

D) Pil galistikga 2. kaptaki Ni*2 derisimi azalrr.

E) 1. kaba kati NiSO, eklenirse pil gerilimi artar.

14
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KIMYASALLARDAN ELEKTRIK URETIMI

Galvanik Piller

+ Galvanik piller iki yari hucrenin iletken tel ve
tuz képrusuyle birbirine baglandigi sistemler-
dir.

Lityum iyon Pilleri

+ Bir pilin potansiyeli, pili olugturan elektrotlarin
ylkseltgenme potansiyellerinin farki ile dogru
orantilidir.

« Anot metalinin ylkseltgenme potansiyeli ne |

kadar yuksek ve katot metalinin yukseltgen-
me potansiyeli ne kadar dusuk ise pil potansi-
yeli o kadar buyudktdr.

+ Standart indirgenme potansiyeli en dusuk ele-
ment olan lityum, anot yari hicresinde kulla-
nilarak potansiyeli daha buyuk pil elde etmek
muamkundur.

+ Lityum iyon pilleri 3,6 V’a kadar gerilim Ure-
tebilir.

+ Elektrolit olarak cozelti yerine elektrigi ilete-
bilen polimer yapida kati bir madde kullanilr.
Bu polimer madde, iyon gegisine izin verirken
elektron gecisini engeller.

* Lityumiyon pillerinde lityum anot, TiS, [titan-
yum(IV) sulftir] katot olarak kullantlir

+ Lityum iyon pillerinin bu 6zelliklerinden baska
kullanim avantajlari sunlardir:

+ Tekrar sarj edilerek defalarca kullanilabilir.

+ Karbondioksit salinimi ¢ok az oldugundan ve
toksik madde icermediginden cevreye verdigi
zarar azdr.

+ Kutlesinin kucuk, Urettigi enerji miktarinin faz-
la olmasindan dolayi dizUstu bilgisayar, tablet
ve cep telefonu gibi elektronik egyalarda yay-
gin olarak kullanilir.

>

vd

X

VAWM N3TIS

Anot Katot

Kat elektrot

Li =—

TisS

Lit

Li— L+ e TiS, +e” — TiS]

Lityum pilleri ile ilgili agsagidaki bilgilerden
hangisi yanhsgtir?

A) Sarj edilerek defalarca kullanilabilir.

B) Cevreye verdikleri zarar diger pillere gore
daha azdir.

C) Elektrolit olarak kati madde kullanihr.
D) Lityum metali katot olarak gérev yapar.

E) Enerji Uretimleri fazla, kutleleri ise azdir.
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Pillerin Omri

Piller icin 6mur kavramini ay veya yil olarak
tanimlamak yerine “cevrim 6mr0” olarak ifade
etmek daha dogrudur.

Buna gore bir sarj (dolum) ve bunu takiben ya-
pilacak bir desarj (bosaltma) isleminin karsih-
gina bir cevrim denilmektedir.

Sarj edilebilir pillerde 500-1500 cevrime ulagi-
labilmektedir.

Pilin baglangicta sahip oldugu enerji kapasite-
si her bir cevrim sonucunda bir miktar azalr.
Bu nedenle pillerin sarj-desarj déngisiu sag-
lanmadan surekli sarj edilmesi yipranmayi hiz-
landiran etkenlerden birisidir.

Uzun sure sarj edilmeyen pil, zamanla “derin
bosalma” durumuna ulasarak artik sarj edile-
mez hale gelir ve dmrini tamamlar.

Pillerin daha uzun sure ve verimli bir sekilde
kullanilabilmesi icin asagidaki uyarilara dikkat
edilmelidir:

Ongoériilen voltaj degerinin Gizerindeki akimlar
cekilmemelidir.

Kisa devrelere maruz birakilmamalidir.
Ani ve asiri voltajla yuklenmemelidir.

Cok dusik veya yuksek sicakliklarda kullanil-
mamalidir.

Ureticisi tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlar
ile sarj edilmelidir.

Darbelere, soklara, titresimlere maruz birakil-
mamalidir.

Uzun sure sarjda tutulmamalidir.

¢ com W

Piller

iPhone Sahipleri

Piliniz 500 tam garj dénglist boyunca orijinal kapasitesinin %80'ine kadarin koruyacak
gekilde tasarlanmigtir. 2 yillik garanti, anzal bir pil igin servis iglemlerini de kapsar. Garanti
kapsami digindaki durumilarda Apple tarafindan pil servis hizmeti verilir. Fiyatlar ve gartlar
dedigiklik gosterebilir,

Apple Watch Sahipleri

Piliniz 1000 tam garj dénguisi boyunca orijinal kapasitesinin %80"ine kadarin koruyacak
gekilde tasarlanmigtir, 2 yillik garanti (Apple Watch, Apple Watch Sport, Apple Watch
Edition igin), arizal bir pil igin servis iglemlerini de kapsar. Garanti kapsami digindaki
durumlarda Apple tarafindan pil servis hizmeti verilir, Fiyatlar ve gartlar degigiklik
gosterebilir,

Piller icin d6mudr kavramini ay veya yil olarak ta-
nimlamak yerine “gcevrim 6mru” olarak ifade etmek
daha dogrudur. Buna gére bir sarj (dolum) ve bunu
takiben yapilacak bir desarj (bosaltma) isleminin
karsiligina bir cevrim denilmektedir. Yukarida App-
le firmasinin internet sitesinden alinmig bir bilgi
yer almaktadir. Bilgiden de gérilecegi Uzere firma
telefonlarin pilleri icin 500 ¢evrim, saat pilleri icin
ise 1000 cevrim garanti etmektedir.

Buna gore:

N3TISHVHVd

xl. Uretici tarafindan verilen sarj aletleri yerine,
2 daha hizli sarj eden cihazlar kullanmak.
>

Il. Uzun sure sarjda tutmamak.

[ll. Cok dusuk ve ¢ok yuksek sicakliklarda kullan-
mamak

Tedbirlerinden hangileri bu pillerin daha uzun
siire ve verimli bir sekilde kullaniimasina katki
saglar?

A) Yalniz |
B) Yalniz Il
C)lvell
D) Il ve lll
E) L, 1l ve lll
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